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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ПРИЗНАЧЕННЯ КРИМІНАЛІСТИЧНИХ 
ЕКСПЕРТИЗ ПІД ЧАС РОЗСЛІДУВАННЯ ВБИВСТВ 

Вагоме значення під час розслідування вбивств відіграють кри-
міналістичні експертні дослідження. Це обумовлене механізмом дос-
ліджуваних злочинів, зокрема наявністю великої кількості матеріа-
льних слідів різного походження, виявленням знарядь вчинення 
вбивства на місці події тощо. Дослідження таких об’єктів вимагає на-
явності в особи спеціальних знань, а отже, пов’язане з необхідністю 
доручення цих процесів компетентним особам – судовим експертам. 

Такий клас судових експертиз як криміналістичні включає в 
себе вагому кількість різноманітних досліджень. Водночас типовими 
криміналістичними експертизами під час розслідування вбивств, як 
свідчить проведений нами аналіз матеріалів кримінальних прова-
джень, є: дактилоскопічна експертиза, експертиза зброї та слідів і об-
ставин її використання, експертиза вибухових пристроїв, вибухових 
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речовин і продуктів вибуху (пострілу), експертиза нафтопродуктів і 
пально-мастильних матеріалів, трасологічна експертиза, судово-
одорологічна експертиза.  

Криміналістичні дослідження мають проводитися з дотриман-
ням загальних принципів криміналістичної експертизи, і, з дотри-
манням таких п’ятьох стадій як:  

1) попереднє дослідження (ознайомлення з матеріалами кримі-
нального провадження та з’ясування мети та запитань дослідження, 
загальний огляд об’єктів, що надійшли на експертизу);  

2) роздільне дослідження (всебічне та повне вивчення загаль-
них та окремих ознак досліджуваних об’єктів);  

3) порівняльне дослідження (визначення збігу чи розбіжності 
загальних та окремих ознак), що проводиться у разі вирішення іден-
тифікаційних завдань [1, c. 277];  

4) оцінка результатів дослідження та формулювання висновків;  
5) оформлення матеріалів дослідження [2, с. 105]. Ефективність 

вирішення діагностичних та ідентифікаційних завдань під час про-
ведення криміналістичних експертиз обумовлена багатьма чинни-
ками, деякі з яких іноді відіграють вирішальну роль у можливості 
з’ясування запитань, що виносяться на вирішення експерта, а у пев-
них випадках – і у вирішенні завдань кримінального провадження. 

Так у випадку виявлення на місці події слідів рук і папілярних 
візерунків, слідчий зобов’язаний забезпечити правильне їх вилу-
чення і пакування, адже саме він відповідальний за якість наданих на 
дослідження експертизу об’єктів. Питання, що ставляться на вирі-
шення експерта мають бути коректними й однозначними. Особливу 
увагу слідчі мають приділяти стану наповнення відповідних баз да-
них, що використовуються експертами при проведенні дактилоско-
пічних експертиз, адже іноді саме інформація, отримана за результа-
тами порівняння зразків у дактилоскопічному обліку, дозволяє за-
безпечити ідентифікацію особи, яка причетна до вчинення вбивства 
або перевірити причетність вбивці на вчинення аналогічних чи ін-
ших кримінальних правопорушень.  

Досить інформативними під час розслідування вбивств є запа-
хові сліди, що досліджуються у межах одорологічних досліджень. Ін-
формативність запахових слідів пояснюється генетичною обумовле-
ністю запаху людини, його здатністю до збереження, індивідуальні-
стю, відносною стійкістю, незмінністю, безперервністю механізму 
утворення.  

З приводу особливостей призначення одорологічних експерт-
них досліджень, то тут слід наголосити, що досить важливим є не 



Сучасні тенденції розвитку криміналістики та кримінального процесу  
в умовах воєнного стану. Харків, 2022 

124 

тільки належна підготовка об’єктів, що будуть направлені на дослі-
дження експерта, але й коректне складення постанови про призна-
чення експертизи. Така постанова, крім загальних для всіх експертиз 
положень, у короткій фабулі має містити інформацію про те, які саме 
ймовірні носії слідів індивідуального запаху людини були вилучені; 
які обставини могли спричинити утворення на них зазначених слі-
дів; відомості про зовнішні умови (температуру навколишнього се-
редовища, наявність чи відсутність вітру, опадів, яких саме, волого-
сті повітря тощо) на момент утворення слідів запаху людини, після 
цього і до початку, а також у процесі проведення слідчої (розшуко-
вої) дії під час якої було вилучено сліди чи одержано зразки індиві-
дуального запаху людини. У випадку розв’язання лише діагностич-
них завдань під час проведення судово-одорологічної експертизи, 
постанова про призначення експертизи має містити вказівку щодо 
проведення збирання ймовірних слідів індивідуального запаху лю-
дини з первинного чи іншого вторинного носія на уніфікований, кон-
сервацію останнього в скляну ємність і зберігання в лабораторії до 
виявлення осіб, що перевіряються, та призначення у зв’язку з цим 
додаткової одорологічної експертизи [3, c. 25-26]. 

Зважаючи на ефективність судово-одорологічної експертизи під 
час розслідування вбивств, слушними вважаємо ідеї про необхід-
ність розроблення стандартизованих правил виявлення, вилучення, 
дослідження та використання запахових слідів, розширення системи 
одорологічних лабораторій, які повинні відповідати міжнародним 
стандартам [4, с. 240]. Уважаємо, що доцільним є вживання заходів 
щодо підвищення професійної компетентності практичних праців-
ників, зокрема в контексті формування навичок поводження з 
об’єктами, що зберегли на собі запахові сліди та щодо яких плану-
ється призначення одорологічного дослідження.  

У випадку призначення експертизи зброї та слідів і обставин її 
використання, а також експертизи вибухових пристроїв, вибухових 
речовин і продуктів вибуху (пострілу), у тому числі й комплексної су-
дової вибуховотехнічної та матеріалознавчої експертизи, слід наго-
лосити про важливість направлення на дослідження експерта, окрім 
постанови про призначення експертизи, ще й протоколу огляду мі-
сця події з планом-схемою і фотографіями, усіх предметів або їх час-
тин, на яких є сліди кіптяви, що вилучені з місця події, вилучені фра-
гменти, що за своїми конструктивними особливостями схожі на еле-
менти вогнепальної зброї або вибухові пристрої, вилучені вибухові 
речовини, а також зразки ґрунту (при вибуху на ґрунті), залишки 
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штукатурки, бетону (у разі вибуху в приміщенні), деталі зі слідами 
оплавлення (у разі вибуху в автомобілі).  

Отже, під час розслідування вбивств вагоме значення відіграють 
криміналістичні експертизи, об’єкти дослідженнях яких є досить рі-
зноманітними. Типовими криміналістичними дослідженнями, що 
проводяться під час розслідування злочинів згаданого виду є: дакти-
лоскопічна експертиза, експертиза зброї та слідів і обставин її вико-
ристання, експертиза вибухових пристроїв, вибухових речовин і про-
дуктів вибуху (пострілу), експертиза нафтопродуктів і пально-мас-
тильних матеріалів, трасологічна експертиза, судово-одорологічна 
експертиза. Кожне з вказаного дослідження відрізняється своєю спе-
цифікою, але принципи і методика їх проведення є загальними. Ре-
зультативність проведених досліджень обумовлена багатьма факто-
рами, проте іноді вирішальну роль відіграє правильна діяльність слід-
чого як під час виявлення відповідних об’єктів і зразків, їх вилучення і 
зберігання, а також коректне складення постанов про призначення 
відповідних експертних досліджень. Уважаємо, що доцільним є акту-
алізація досліджень, спрямованих на вивчення експертної, слідчої і 
судової практики розслідування кримінальних правопорушень, кін-
цевим результатом яких є формулювання і впровадження відповідних 
рекомендацій, спрямованих на підвищення професійної компетентно-
сті практичних працівників відповідних підрозділів та установ. 
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